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Dezvoltarea istorică a localităţii este pregnant ilustrată de evoluţia 
numerică a populaţiei sale, omul fiind elementul primordial a tot ceea 
ce s-a realizat pe toate planurile vieţii social-economice şi cultural-poli
tice. Pentru a analiza situaţia demografică a satului Dema în evul mediu, 
am folosit documentele de arhivă (conscrierile urbariale, registrele de 
dijmă şi recensăminte ale populaţiei), precum şi lucrări generale, cu refe
riri demografice. Analiza cifrelor oferite de aceste surse ne dă posibilitatea 
distingerii unor diferenţieri numerice chiar pentru populaţia aceluiaşi an, 
alteori se poate constata o stabilitate a numărului de locuitori pentru 
mai mulţi ani, ceea ce ne determină să considerăm că datele consemnate 
nu corespundeau întotdeauna realităţii. Unele dintre izvoare, mai ales 
documentele de arhivă, nu cuprind populaţia totală a localităţii, dindu-ne 
doar posibilitatea calculării ei. Este cazul conscrierilor, care consemnează 
numai capii de familie, nu toţi locuitorii. De asemenea, în aceste docu
mente, fiind întocmite de către stăpînii de pămînt, în scopul ţinerii unei 
<'videnţe cit mai exacte a veniturilor, nu întotdeauna sînt trecute unele 
aspecte demografice. Registrele de dijmă, spre exemplu, de cele mai multe 
ori înscriu numai locuitorii care aveau semănături pentru dijmuit. 

Documentele existente (din secolele al XVI-lea şi al XVII-iea) nu ne 
permit o apreciere a numărului locuit@lrilor în acele timpuri. Ştim doar 
că înaintea asediului Orăzii (din anul 1598) erau în localitatea Dema trei 
gospodării şi satul era proprietatea familiei Dragf i1, iar cu ocazia asediului 
a fost pustiit, pentru ca apoi să fie din nou populat. 

In tabelul de mai jos încercăm să ilustrăm, pe baza izvoarelor amin
tite, evoluţia numerică a locuitorilor pînă la sfîrşitul epocii feudale. Pen
tru întocmirea tabelului am utilizat registrele de dijmă din perioada anilor 
1686-1782: 

Anul I Nr. capilor li Anul I Nr. capilor li Anul I Nr. capilor li Anul I Nr. capilor 
de familie de familie de familie de familie 

1552 I 6 
1116881 

30 li 1699 I 18 11720 8 
1686 6 1694 6 1712 5 1728 10 
1687 11 1697 36 1715 16 1772 31 

1 Mezi:isi Karoly, Biharvcirmegye a torok uralom megsziinese idejeben, 1692, 
Budapest, 1943, p. 250-251. 
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Prima informaţie care ne permite o apreciere numerica a populaţiei 
din Dema este conscrierea porţilor din Bihor din anul 1552. Luind în 
considerare faptul că prin poartă se înţelege o unitate impozabilă care 
cuprinde în general două familii, apreciem că fiecărei porţi îi reveneau 
şase persoane. Astfel, la cele 3 porţi, cîte avea Derna la acea dată, revin 
18 persoane. Cifrele de mai sus ne indică faptul că în secolul al XVl-lea 
Derna era tin sat cu' foarte puţini locuitori. 

Timp de un secol aproape lipsesc informaţiile referitoare la numărul 
locuitorilor. Acest lucru se datoreşte evenimentelor politice care s-au 
succedat şi nu au fost favorabile unei dezvoltări armonioase a aşezărilor 
bihorene şi, cu deosebire, celor ce se aflau în apropierea Oradiei. La mij
locul secolului al XVI-lea, Bihorul este zguduit de luptele ce se poartă 
între principii protestanţi şi imperiul austriac, primii întinzîndu-şi auto
ritatea şi asupra ţinutului parcurs de cele trei Crişuri. In repetate rînduri, 
cetatea din Oradea a fost atacată de către turci, care au pustiit oraşul şi 
satele din jur. Populaţia Bihorului a avut de suferit, mai ales în a doua 
jumătate a secolului al XVII-lea şi după constituirea Paşalîcului de Oradea. 
Din unele sate populaţia s-a refugiat în alte regiuni, revenind atunci cînd 
momentele au fost prielnice. Conform <lefterului din 1665, printre satele 
pustiite din Bihor figurează şi Dema2• 

După 32 de ani de stăpînire otomană, Bihorul este cotropit de către 
habsburgi, în urma unei suite de victorii obţinute în defavoarea semilunei. 
lnfăţişarea satelor şi a oraşelor era jalnică. Oradea însăşi ajunsese o ima
gine palidă a măreţiei şi înfloritoarei aşezări orăşeneşti de la mijlocul 
secolului al XVI-lea. Anii de linişte sînt din nou tulburaţi de răscoala 
condusă .de Francisc Rakoczi al II-iea, care s-a extins şi asupra Bihorului. 
După înfrîngerea răscoalei, urmează o perioadă de relativă linişte, propice 
dezvoltării economice a aşezărilor. - în acelaşi timp, se înregistrează şi o 
creştere simţitoare a populaţiei, atît prin întoarcerea vechilor locuitori, 
cit şi prin venirea altora din comitatele vecine. 

Urbariul localităţii Derna, întocmit în anul 1772, ne oferă date despre 
populaţia de aici. In urbariu găsim un tabel cu deţinătorii de sesie, sau 
fracţiuni de sesie, şi cu jelerii. în urbariu sînt înscrişi 28 iobagi şi 31 je ... 
leri1 cu şi fără casă, deci în total 59 familii. Înmulţindu-se. cu numărul 5 
(aşa cum se procedează de obicei pentru aflarea numărului populaţiei în 
evul mediu) obţinem cifra de 295 locuitori existenţi în Dema la data în
tocmirii urbariului3. 

Primele atestări documentare ne îndreptăţesc să afirmăm că, de la 
început, Dema a fost locuită de români. Trebuie menţionat însă faptul 
că în documentele dinainte de 1772, numele locuitorilor sînt latinizate, iar 
din 1772 încoace· sînt maghiarizate. Conscriptorii fiind maghiari, au în
scris numele cum le venea lor mai uşor, astfel pe Ruja Mihai l-au înscris 
Rusa Mihaly. In general, prenumele sînt înscrise în corespondentul lor 
din limba maghiară: pentru Gheorghe - Gyurka; pentru Nicolae -
Micloş; pentru Petru - Peter. Prenumele cărora nu le-au găsit corespon.., 
pent în limba maghiară le-au lăsat aşa şi le-au înscris după cum au pro-: 

2 L. Borcea, Unele aspecte ale stăpînirii otomane în Bihor şi nord-vestul Româ
niei, în secolul. al XVI-Zea şi al XVII-Zea, în Crisia, 1974, p„ 197 .. 

3 Arhivele Statului Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, dos. 354 .. 
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nunţat localnicii, adică în dialect local: Todyka - Todica; Togyer - Toa
der; Matye - Matei. 

Dintre numele româneşti de familie trecute în tabelele urbariului din 
1772 se mai menţin pînă în zilele noastre o mulţime: Ruja, Borşa, Filip. 

Pe măsura dezvoltării economice, în cadrul domeniului stăpînul va 
aduce şi în această localitate slujbaşi şi mină de lucru din alte părţi. Aşa 
se explică faptul că întîlnim în secolul al XIX-lea aici, alături de români, 
şi o populaţie de altă naţionalitate. Spre sfîrşitul secolului al XVIII-lea 
s-au aşezat, în zona piemontană din vestul munţilor Apuseni, slovacii4

• 

Pronunţatul caracter românesc al localităţii este subliniat şi de lucră
rile de specialitate în limba maghiară, în care este trecut „sat românesc"5

• 

Strîns legată de naţionalitate este şi religia locuitorilor. Populaţia 
română din Derna este, în totalitatea ei, de religie ortodoxă pînă la sfîrşitul 
secolului al XVIII-lea, cînd o parte împărtăşeşte unirea, proces ce se va 
extinde în secolul al XIX-lea. Populaţia maghiară era în majoritate ro
mano-catolică, dar nu lipseau nici reformaţii. În urbariul localităţii Dema, 
la paragraful patru, se arată că în sat există un preot de rit ortodox, rit 
pe care-l urmează toată localitatea şi care are dreptul să folosească păşu
nea comună. 

Este bine cunoscut faptul că populaţia românească a Bihorului era 
-0rganizată - în primele secole ale mileniului nostru - în obştii săteşti, 
care au opus o rezistenţă înverşunată nobilimii maghiare cuceritoare. 
Treptat satele româneşti sînt aservite de feudalitatea laică sau ecleziastică 
maghiară. Această situaţie a avut o influenţă şi asupra structurii sociale 
a populaţiei. Documentele din secolele al XVI-lea şi al XVII-lea existente 
. la filiala Bihor a Arhivelor Statului (unde am efectuat cercetări) nu con
ţin informaţii în legătură cu categoriile sociale existente în satele Biho
rului. Incepînd cu secolul al XVIII-lea, documentele sînt mai minuţioase 
în 9-Cest sens, indicînd condiţia socială a locuitorilor. După cum este de 
aşteptat, majoritatea locuitorilor din Dema erau iobagi. Alături de aceştia 
înţîlnim şi jeleri cu casă şi fără casă. Spre deosebire de alte localităţi din 
Bihor, în Derna nu se observă o accentuare pronunţată a procesului de 
jelerizare, numărul jelerilor rămînînd scăzut pînă în preajma desfiinţării 
relaţiilor feudale. Trebuie să menţionăm însă, că în rîndul iobagilor încă 
din secolul al XVIII-lea se observă o diferenţiere materială atît în ce 
priveşte suprafaţa pămîntului, cît şi în ce priveşte numărul animalelor, 
mai ales al celor de tracţiune pe care le deţinea fiecare familie. Diferen
ţierea era accentuată de faptul că unii dintre locuitori deţineau funcţii 
administrative sau în interesul comunităţii ori .în interesul stăpînului. 
Conscrierile urbariale şi alte documente consemnează în Derna existenţa 
unor juzi, subjuzi, notari, preoţi, paznici, pădurari, vînători şi alţii. Toţi 
aceştia se bucurau de privilegiul de a fi scutiţi de obligaţiile urbariale în 
întregime sau parţial. Pe lingă aceasta, cei ce erau angajaţi ai stăpînului 
mai primeau şi plata în bani sau în natură. în conscrierile urbariale toţi 
aceşti mici slujbaşi sînt trecuţi la rubrica scutiţilor. Deşi uneori aceste 
funcţii erau o adevărată povară pentru iobagi, totuşi îi scuteau de presta
rea obligaţiilor urbariale. 

4 Liviu Borcea, op. cit., p. 205. 
s Fenyes M. Elek, Magyarorszâg Geographiai Sz6târa, Pesten, 1851; p. 255. 
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Ocupaţiile de bază ale locuitorilor din Dema erau agricultura, viti
cultura şi pomicultura. Despre plantele cultivate aflăm din conscrierile 
domeniilor episcopale, precum şi din registrele de dijmă. într-o lucrare 
anterioară se arată că satul are o suprafaţă de 1 500 iugăre de pămînt, din 
care 20 iugăre teren arabil, 30 iugăre fînaţ, 2 iugăre vie şi restul pădure6 • 

In ce priveşte cultura cerealelor, aceasta este mai restrînsă, datorită 
faptului că pămîntul este accidentat şi neroditor. Pe primul plan se 
situează cultura griului şi porumbului (acesta din urmă s-a introdus în 
localitate în secolul trecut şi acum se generalizează), a meiului şi a altor 
plante. Producţia era săracă, nu numai datorită slabei calităţi a pămîn
tului, ci şi datorită calităţii muncilor agricole, precum şi a uneltelor folo
site. In privinţa uneltelor folosite în agricultură, în această perioadă nu ne 
putem formula părerea că ar fi evoluat prea mult. Se folosea tot plugul 
greu, cu brăzdarul şi fierul lat. Presupunerea o întemeiem pe prevederea 
din urbariu care obligă să se facă aratul cu patru vite, ceea ce înseamnă 
că, dacă se ara numai cu două vite, arătura ar fi fost de slabă calitate 
şi ar fi diminuat producţia. Deoarece gospodăria ţărănească era slab 
înzestrată cu inventar viu şi mort, pămîntul se ara de două ori înainte de 
a fi semănat. Seceratul se făcea cu mina sau cu coasa, iar treieratul cu 
îmblăciul sau cu ajutorul animalelor. Treieratul era una din cele mai grele 
munci agricole, fapt ce i-a determinat pe iobagi să ceară ca stăpînii de 
pămînt să accepte să preia recolta în paie, nu în grăunţe. În urbariu, se 
face menţiunea ca stăpînii să nu mai pretindă nona în grăunţe. 

In privinţa asolamentului, deducem din conscrierile urbariale că se 
generalizează în Dema asolamentul bienal, folosindu-se în acelaşi timp şi 
cel trienal, adică o parte din terenul arător să se cultive cu cereale de 
toamnă, o parte cu cereale de primăvară şi o parte să fie lăsată să se 
odihnească. In criteriile de apreciere a pămîntului pe categorii se arată ca 
avantaj „pămîntul distribuit în trei călcaturi"7 • 

Despre gunoierea pămîntului presupunem că se făcea, fiindcă în urba
riu apare menţiunea că stăpînii de pămînt să nu mai pretindă de la iobagi 
această muncă, în cadrul obligaţiilor de muncă (punctul 7, paragraful VII). 

Cîteva date ne permit să reconstituim cu aproximaţie şi producţia 
anuală la unele culturi. Din registrul de dijmă al anului 1686 aflăm că 
producţia de griu a satului Dema era de 30 cruci de cereale, iar în 1699 
Dema dădea 196 cruci de griu şi 23 cruci de orz, din care trebuia să dea 
dijmă 19 cruci şi 11 snopi de griu, două cruci şi 5 snopi de orz, care erau 
egale cu 9 cîble şi 7 /8 de griu şi o cîblă şi 1 /8 orz. Producţia de vin era, 
în 1686, de 56 tine şi 30 iuste; în 1686 de 377 tine (din care dădeau dijmă 
a zecea tină); în 1697 de 40 tine, iar în 1699 de 683 tine, din care dădeau 
dijmă 60 tine şi 35 iuste. 

Creşterea animalelor era ocupaţia situată imediat după agricultură. 
Era impusă atît de necesitatea completării nevoilor de hrană şi îmbrăcă
minte, cit şi de aceea de a avea animale de tracţiune pentru muncile agri
cole şi a îndeplini obligaţiile de lucru impuse de stăpînii de pămînt. 

Inzestrarea gospodăriilor iobăgeşti cu animale şi unelte era o condiţie 
de bază pentru păstrarea sesiei. După cum arată Lenin, un ţăran fără 

6 Ibidem. 
7 Arhivele Statului Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, dos. 166. 
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pămînt, fără cal, fără gospodărie era un obiect nefolositor pentru exploa
tarea iobăgistă8 • Deci ţăranul trebuia să dispună de animale de tracţiune 
pentru a-şi asigura dreptul de folosinţă asupra sesiei. 

Din datele pe care ni le oferă documentele de arhivă rezultă că ţăranii 
din Derna creşteau în principal vaci, boi, cai şi porci. Condiţiile naturale 
erau favorabile creşterii animalelor, exista păşune suficientă, iar pădurea 
de stejar din apropiere oferea ghinda necesară pentru a se creşte cu uşu
rinţă porci, din care, după satisfacerea nevoilor de hrană şi a obligaţiilor 
faţă de stăpînul de pămînt, ţăranii puteau duce şi la tîrg. Boii şi caii se 
foloseau la munca cîmpului, la adusul lemnelor din pădure, la satisfacerea 
obligaţiilor de cărăuşie. Vacile se ţineau pentru lapte. Locuitorii se ocupau 
şi cu albinăritul. Din documentele păstrate rezultă că, la 1712, cele cinci 
familii din Derna aveau 10 boi, 1 cal, 37 porci, 20 oi, 1 stup9 • 

Desigur, în majoritatea cazurilor deţinătorii de animale, mai ales 
a celor de tracţiune, erau iobagi, care trebuiau să efectueze rabota cu 
animalele. 

Intrucît conscrierile urbariale de cele mai multe ori înregistrează nu
mai animalele de tracţiune (boi, cai), iar uneori nu înregistrează deloc 
inventarul viu al supuşilor, nu ne putem face o imagine clară asupra creş
terii animalelor. Considerăm că şi aici - ca şi în general - gospodă
riile ţărăneşti erau slab înzestrate cu animale, atît datorită lipsei de pre
ocupare a autorităţilor în direcţia ameliorării raselor de animale, cit şi 
a insuficienţei păşunilor şi !ineţelor, ca şi a abuzurilor pe timpul că
răuşiei. 

Pentru a-şi asigura cele necesare traiului, unii locuitori se ocupau şi 
cu meseriile, cu confecţionarea diferitelor unelte şi obiecte de uz casnic. 
Izvoarele ne informează că Derna a fost locuită din cele mai vechi tim
puri de meseriaşi care s-au ocupat, mai puţin sau chiar de loc, cu eco
nomia rurală şi n-au dorit sesii ample. Această informaţie, coroborată cu 
faptul că aici, în Derna, majoritatea locuitorilor aveau pămînt puţin, care 
nu le putea asigura existenţa, ne face să tragem concluzia că meseriile 
erau practicate de un număr mare de locuitori. Meseriaşii lucrau şi pen
tru stăpînul de pămînt, achitîndu-se în felul acesta de obligaţiile în muncă 
ce le aveau. La loc de frunte trebuie să se fi situat meşterii lemnari. Lem
nul din pădurea apropiată a oferit prilejul ca să se specializeze meşteri de 
tot felul. Este posibil ca să fi existat dulgheri (pricepuţi în construirea 
caselor şi acareturilor, care se făceau în acea vreme din lemn), tîmplari şi 
rotari. Produsele fierarilor erau foarte diferite: de la potcoave pînă la 
uneltele casnice, topoare, sape, fiare de plug, şine pentru roţi, vase de uz 
casnic, cazane pentru fiert ţuică. 

Alături de bărbaţi lucrau şi femeile. Creşterea oilor, precum şi cul
tivarea inului şi a cînepei, presupune şi o industrie casnică dezvoltată, 
în urma căreia se puteau oferi pe piaţă pînză şi ţesături de tot felul, 
pentru confecţionarea îmbrăcămintei. Un mare număr de locuitori lucrau 
la huta de potasă de la Voivozi. 

8 V. I. Lenin, Opere complete, voi. III, Ed. a II-a, 1961, p. 178-180. 
8 Arhivele Statului Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, dos. 161, f. 273. 
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In perioada de destrămare a relaţiilor feudale, în întreaga Transil
vanie viticultura, exploatările miniere, topitoriile şi alte manufacturi ofe
reau condiţii unde iobagii munceau pentru bani. Odată cu adîncirea divi
ziunii sociale a muncii între diferitele regiuni, cu creşterea numărului 
populaţiei desprinsă din agricultură şi cu sporirea obligaţiilor în bani, se 
manifestă tot mai puternic antrenarea gospodăriilor ţărăneşti în econo
mia de mărfuri. 
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